

# 天水市作物秸秆综合利用现状及对策

王德贤<sup>1</sup>, 王希恩<sup>1</sup>, 吴巧红<sup>2</sup>, 蒲建刚<sup>1</sup>, 樊志锋<sup>3</sup>, 王孟孟<sup>1</sup>, 韩菊梅<sup>1</sup>

(1. 天水市农业科学研究所, 甘肃 天水 741001; 2. 天水市农村经济指导服务中心, 甘肃 天水 741003; 3. 天水市秦州区农业农村局种子管理站, 甘肃 天水 741001)

**摘要:** 分析了天水市农作物秸秆利用现状及存在的问题, 提出了开展专用品种示范, 加快秸秆饲料化利用; 建立大型沼气生产车间, 促进沼气综合利用; 推广尾菜处理先进技术, 进一步提高尾菜利用率; 破解果枝收集难题, 提高综合利用率; 扶持草编企业发展, 提高秸秆附加值; 加大政策扶持力度, 强化引导和宣传教育等发展建议。

**关键词:** 农作物; 秸秆; 综合利用; 现状; 对策; 天水市

**中图分类号:** F323.214 **文献标志码:** A **文章编号:** 1001-1463(2020)01-0055-05

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2020.01.014

农作物秸秆中含有大量的碳、氮、磷、钾、钙、镁、硫和硅等多种营养元素, 同时富含纤维素、半纤维素、木质素和蛋白质等有机物质, 是一种可以资源化利用的固体废弃物资源。作为农作物的副产品, 秸秆也是工、农业生产的重要原料, 不仅可以加工成肥料、饲料、燃料, 而且通过秸秆还田、发电、饲料化、栽培食用菌、秸秆制沼与工业化利用等途径实现秸秆的资源化利用, 从而

改善农村的生态环境, 促进农业的生态化发展。2001年3月, 秸秆综合利用技术被列为国家“十五”重点推广的50项技术之一; 2006年中央1号文件指出要大力开发节约资源和保护环境的农业技术, 重点推广农业生产废弃物利用技术、相关产业链接技术和可再生能源开发利用技术<sup>[1]</sup>。天水市作为甘肃省东部的重要城市, 农业经济及粮食生产在全省占有重要地位。为了进一步加快天水

收稿日期: 2019-08-29

作者简介: 王德贤(1973—), 甘肃天水人, 高级农艺师, 主要从事旱作农业技术研究及科技成果转化推广工作。联系电话: (0)13993868555。Email: 619739748@qq.com。

执笔人: 王希恩。

## 6 适时收割

大豆黄熟末期, 植株已全部变成黄褐色, 茎和荚开始变黄, 荚内籽粒与荚壁脱离, 籽粒呈现出品种固有的光泽。当叶片全部脱落、籽粒归圆、籽粒含水量20%~25%、植株“响铃”即可收获。

## 参考文献:

- [1] 张国宏, 倪胜利, 王立明, 等. 甘肃省大豆生产现状及发展对策[J]. 甘肃农业科技, 2009(8): 39-41.
- [2] 张彦军, 王兴荣, 苟作旺, 等. 大豆新品种陇中黄601选育报告[J]. 甘肃农业科技,

2015(7): 5-7.

- [3] 徐冉, 王彩洁, 张礼凤, 等. 高产优质多抗广适大豆新品种齐黄34的选育[J]. 山东农业科学, 2013, 45(3): 107-108.
- [4] 马俊奎, 任小俊, 任海红, 等. 耐旱、高产、抗病大豆新品种汾豆93的选育[J]. 大豆科技, 2016(5): 40-41.
- [5] 赵振宁, 赵宝麒, 杜世坤, 等. 2013年甘肃省大豆区域试验白银点总结[J]. 甘肃农业科技, 2015(11): 20-22.

(本文责编: 陈珩)

市对农作物秸秆的综合利用，实现农村节能减排，增加农民收入，我们对全市农作物秸秆(含尾菜、果枝)利用现状进行了调研，并提出了对策建议。

## 1 利用现状

### 1.1 生产现状

2017 年，天水市粮食作物播种面积 28.53 万 hm<sup>2</sup>，产量 109.7 万 t；油料作物播种面积 4.95 万 hm<sup>2</sup>，产量 9.2 万 t；蔬菜种植面积 7.67 万 hm<sup>2</sup>，产量 295.3 万 t；果园面积 8.58 万 hm<sup>2</sup>，产量 148.7 万 t。在生产出大量生活必需的粮油、蔬菜、果品等农产品的同时，也产生了数量相当可观的农作物秸秆。2017 年全市农作物秸秆产量 303.5 万 t。从秸秆构成看，玉米秸秆产量最大，达 125 万 t，占农作物秸秆总产量的 41.2%；小麦秸秆 59.4 万 t，占 19.6%；油料秸秆 14.3 万 t，占 4.7%；马铃薯秸秆 11.7 万 t，占 3.9%；尾菜 73.8 万 t，占 24.3%；果枝 19.3 万 t，占 6.4%<sup>[2]</sup>。从县区分布看，以武山县产量最多，达 54.0 万 t，占全市秸秆总量的 18.0%；甘谷县、秦州区次之，约 50.0 万 t，占 16.7%；张家川县最少，为 23.0 万 t，占 7.7%。全市农作物秸秆产出量呈逐年递增趋势，从 2014 年的 235 万 t 增加到 2017 年的 300 万 t 以上。

### 1.2 利用方式

调研发现，2017 年农作物秸秆利用量 210.3 万 t，综合利用率 54.3%，主要有饲料化、肥料化、能源化、燃料化 4 种利用方式。

1.2.1 饲料化利用 天水市作为饲料利用的农作物秸秆以玉米、小麦秸秆为主，主要加工成青贮饲料用于肉牛、奶牛、肉羊养殖。据统计，全市用于养殖的秸秆产量达到 77.4 万 t，占农作物秸秆总产量的 25.5%，其中玉米秸秆 45.0 万 t，小麦秸秆 32.4 万 t。绝大部分秸秆以分散养殖户利用为主，通过养殖企业或专业合作社的利用量仅 3.5 万 t 左

右。秦州区冬小麦、玉米秸秆产量为 41.5 万 t，秸秆饲料化利用 15.0 万 t，利用率为 36.1%。麦积区种植冬小麦 1.92 万 hm<sup>2</sup>、玉米 1.61 万 hm<sup>2</sup>，生产秸秆分别为 9.2 万 t 和 22.6 万 t，饲料化利用分别为 5.8 万 t 和 12.1 万 t。张家川县种植冬小麦 1.27 万 hm<sup>2</sup>、玉米 0.87 万 hm<sup>2</sup>，其中饲用玉米 0.20 万 hm<sup>2</sup>，利用小麦、玉米秸秆 11.5 万 t。清水、秦安、甘谷、武山县秸秆饲料化利用量分别为 9.5 万、8.2 万、7.3 万、8.0 万 t。

1.2.2 肥料化利用 肥料化利用是秸秆综合利用的一个重要途径。作为肥料利用的秸秆主要有尾菜、马铃薯、玉米秸秆及果枝，通过覆盖堆沤、机械深翻、粉碎加入腐解剂或有机肥生产制成有机肥、直接还田及生产商品肥料。据统计，天水市农作物秸秆肥料化利用量 70.6 万 t，占总量的 23.2%。

秸秆还田可以利用消化小麦及玉米秸秆 25.0 万 t 左右，约占总量的 8.2%。麦积区依托甘肃省“耕地质量提升与保护工程”项目，开展了秸秆还田工作，为当地种植专业合作社配备粉碎机，以有机肥代替化肥，取得了显著成效。武山县采取秸秆覆盖还田技术，在旱地马铃薯、山旱地全膜豆角生产中采取该项新技术，开展玉米秸秆覆盖直接还田试验示范，面积 0.17 万 hm<sup>2</sup>，实现了玉米秸秆还田，取得了良好的成效。

商品肥料生产可利用秸秆 20.0 万 t 左右，约占总量的 6.6%。武山县通济牧业有限公司利用小麦、玉米秸秆生产有机肥，年生产能力 10 万 t 左右；秦安县满晟农业科技有限公司利用小麦秸秆生产有机肥，年生产能力 3 万 t 左右。

蔬菜尾菜利用可处理利用 25.6 万 t，占尾菜产量的 34.7%，占秸秆产量的 8.4%。主要以武山、甘谷等县蔬菜主产区为主。其中武山县蔬菜面积 2.60 万 hm<sup>2</sup>，年产量 120.3 万 t，年产尾菜 30.0 万 t。尾菜集中产出期

在 5—10 月, 占尾菜年产量的 85%以上。为加快推进蔬菜产业清洁生产和尾菜综合利用, 变废为宝, 化害为利, 武山县进行了积极探索和试验, 推广堆沤肥及沤肥袋技术, 使尾菜处理利用率由 2012 年的 20.6%提高到 2017 年 39.0%。

**1.2.3 能源化利用** 能源化利用是秸秆综合利用的重要途径之一。目前, 天水市能源化利用 9.0 万 t, 占总量的 3.0%。天水市凯迪阳光生物质能源开发有限公司是天水唯一利用生物质原料发电的企业, 年消耗各类农作物秸秆、林业“三剩物”及部分生活、建筑垃圾 30.0 万 t, 其中农作物秸秆 9.0 万 t 左右(玉米秸秆 3.0 万 t, 苹果枝条 6.0 万 t)。生物发电可获得直接经济效益 1 亿元以上, 同时带动劳务、运输等相关产业的发展, 可实现年税收 1 000 万元以上。

**1.2.4 燃料化利用** 生物颗粒燃料化利用是秸秆综合利用的主要方式。甘肃华挺佰润环保能源有限公司是一家以生产生物颗粒燃料为主的环保企业, 原料以木材加工边角料、小麦秸秆、玉米、杂草等为主, 年销售量达 20 万 t。可利用农作物秸秆 8 万 t, 约占农作物秸秆产量的 2.6%。

另外, 在天水市边远地区农村的一部分农户, 仍以秸秆为燃料做饭、烧炕取暖。据推算, 该落后方式可消耗农作物秸秆 90.0 万 t, 主要包括小麦、玉米、油料、马铃薯等作物秸秆和果枝, 占农作物秸秆总量的 30%左右。

**1.2.5 其他利用方式** 秦安县王铺镇满盛生物科技有限公司收购胡麻秸秆, 通过筛选和粗加工, 集中打包出口国外, 用于高档服装和化工原料, 可利用胡麻秸秆 0.5 万 t 左右。

## 2 存在的问题

### 2.1 秸秆还田利用面积小

秸秆高茬收割还田, 是近年来农业部门积极引进推广的秸秆利用项目。在天水市的

推广应用中, 秸秆耕翻到土壤中不能在短期内腐熟分解, 下茬耕作时露出土表, 犁沟中的秸秆也阻碍作物根系向土壤深层生长, 导致出苗差等现象。因此, 秸秆直接还田有待进一步改进和探索。

### 2.2 饲料化处理成本高

秸秆饲料化是秸秆处理的主要手段。目前, 集中养殖已成为天水养殖业发展的主要模式, 大多数养殖企业远离秸秆主产区。一方面是农民因为秸秆收购价格过低不愿意收集销售, 另一方面是养殖企业因为秸秆价格过高增加养殖成本, 从而影响了秸秆的利用。如张家川县养殖企业及专业合作社主要集中在东部高寒阴湿山区, 海拔高, 无霜期较短, 玉米播种面积较小, 品种为早熟类型, 产量低; 西部地区玉米播种面积大, 品种为中熟类型, 产量高, 但两地相距 50 km 以上, 运输路线长, 成本高。

### 2.3 生产企业销售难

利用农作物秸秆生产有机肥是秸秆利用的重要途径, 天水市以秸秆为原料生产有机肥的企业普遍存在销售难的问题。如武山县通济牧业有限公司利用小麦、玉米秸秆生产有机肥, 年生产能力达到 10 万 t, 产品符合国家有机肥的主要指标, 出售价格 1 250 元/t, 但产品销路不畅, 效益低。

### 2.4 能源化企业原料短缺

秸秆能源化及燃料化既是秸秆利用的重要方面, 又是朝阳产业, 可以解决大量的干燥秸秆、林业废弃物。但作为加工原料的果枝生产分散, 收集难度大, 生产成本高, 分布范围广, 一般距离收购点 10 km 以上, 需要耗费大量人力, 企业面临原料不能满足周年生产的困难。

### 2.5 养殖企业粪尿处理难

天水嘉信畜牧有限公司是集奶牛繁育、品种改良、饲养, 饲草料收购、加工、畜牧技术推广服务及鲜奶生产销售为一体的规模

化大型畜牧养殖企业，现存栏澳大利亚荷斯坦良种奶牛 2 300 余头，日生产鲜乳 30 t，每天产生牛粪尿 100 多 m<sup>3</sup>。由于天水国家农业科技园区核定的土地有限，生产功能区难以隔离，加之中滩镇农民耕地紧缺，即使牛粪尿以 20~30 元 /m<sup>3</sup> 的价格出售也无法及时处理，环境监测部门频频出示黄牌，企业生产受到严重影响。

## 2.6 尾菜处理利用率低

2016 年全市尾菜处理率 39.07%，与省政府要求 80% 以上的目标存在较大差距。主要原因是农民环保意识淡薄，重生产管理，轻环境保护，而且对经堆、沤转化的有机肥接受程度不高。

## 2.7 秸秆利用管理成效差

前几年，农村普遍存在田间焚烧秸秆的现象，对农村环境和安全生产造成较大隐患。经过治理，目前田间焚烧的现象基本消失，但尚未找到更为有效的秸秆利用和处理办法。

## 3 对策建议

### 3.1 开展专用品种示范，加快秸秆饲料化利用

秸秆饲料化是农作物秸秆利用的最佳途径。天水市目前玉米生产上的主栽品种以粮用、粮饲兼用为主，缺乏饲草专用玉米品种，饲草缺口很大。一是要贯彻落实农业部关于农作物秸秆“五料化”利用政策，开展饲草专用玉米新品种引进及高产栽培技术的试验、示范；二是引进适宜的农机具，推广新品种及玉米全程机械化作业产技术，实现玉米种植的标准化、规模化，提高玉米的市场竞争力；三是对养殖大户及农民专业合作社在涉农贷款方面给予倾斜，保障及时收购，并充分利用现有设备、设施加工，加快草食畜牧业发展和秸秆饲料化利用。

### 3.2 建立大型沼气生产车间，促进沼气综合利用

沼气是一种清洁能源，各国都在农村大

力推广。兴办沼气有利于解决农村能源问题，促进农业生产和畜牧业的发展，改善卫生条件和保护生态环境，解放农村劳动力。发挥沼气在提供清洁能源、优质有机肥方面的优势，促进农业绿色发展、农村环境友好、资源循环利用。首先要充分利用国家发展农村沼气的有关政策，大力推进大、中型沼气工程建设。建议在畜牧业大县及大型养殖企业、养殖业集中区建立大型沼气生产车间，及时处理畜禽排泄物<sup>[3]</sup>。其次要因地制宜推广塑料大棚、沼气池、畜禽舍、蔬菜栽培相结合的“四位一体”沼气生态农业模式，以产业为龙头，以沼气为纽带，对沼气、沼液、沼渣进行多层次利用。三是在牧区、偏远山区发展小型沼气站，弥补当地电力供应的缺口。

### 3.3 推广尾菜处理先进技术，进一步提高尾菜利用率

随着天水市蔬菜种植面积扩大及生产水平提高，蔬菜总产量逐年增加，产生的尾菜也逐年增多<sup>[4]</sup>。在蔬菜尾菜处理工作中，一是广泛开展技术培训，对技术人员开展全方位培训，对广大农户开展宣传培训；二是以实物奖补的方式带动农民积极参与，充分利用省、市专项补助资金，招标购买尾菜处理设备物资，通过奖补方式向农户免费发放；三是因地制宜推广尾菜处理利用技术<sup>[5]</sup>，根据尾菜易于腐解的特点，就近就地处理尾菜，通过示范点辐射带动；四是不断创新利用方式，拓宽尾菜处理利用渠道，结合渔业养殖开展尾菜叶养鱼试验、示范、推广，拓宽尾菜综合利用渠道。

### 3.4 破解果枝收集难题，提高综合利用率

一是加快建设秸秆收集体系。在果品产区重点扶持建立果枝加工利用企业和果枝收集站，生产大县分别建立 1~2 个加工利用企业，所在乡镇分别建 1 个果枝收购点，形成县有加工企业、乡镇有收购点，布局合

理、方便群众的果枝回收、加工利用网络体系。二是鼓励有条件的地方和企业建设必要的秸秆储存基地。三是在果树修剪季节对果枝统一标准截成短枝袋装，克服果枝收集运输困难。四是发挥企业、收购点代理人、运输专业户的积极性，使果枝集中到生物发电、生物燃料化企业。五是对果枝粉碎设备、直接还田处理菌剂进行补贴，促进果枝肥料化利用<sup>[6-8]</sup>。

### 3.5 扶持草编企业发展，提高秸秆附加值

草编工艺品以农作物秸秆为原料，用手工编织而成，它不仅具有实用价值，而且有艺术观赏价值和收藏价值。一要充分利用各地资源丰富、价格低廉的草类、农作物秸秆，鼓励、扶持致富带头人创办、领办草编企业；二要发挥草编能工巧匠的作用，对从业人员进行培训，提高操作能力和技术水平；三要广泛吸纳城乡居民进行草编工艺品生产，增加居民收入，扩大就业，提高秸秆附加值。

### 3.6 加大政策扶持力度，强化引导和宣传教育

一是扶持秸秆有机肥生产企业，推进农业污染物减排及化肥“零增长”计划顺利实施。二是着力解决中、小养殖企业融资难的问题，促进饲草就地加工、转化，发挥养殖专业合作社在实现农作物秸秆实现价值及增值、促进农村富余劳动力就业及保护农业生态环境的积极作用。三是支持秸秆制燃料和生物发电企业发展。以县区为单位，合理布局秸秆制燃料企业，并由企业建立原料收购网点，同时给农户予以适当补贴，促进秸秆能源化利用和清洁能源推广应用<sup>[3, 9-13]</sup>。四是通过报刊、广播电视、科学普及作品等多种渠道向广大群众，特别是秸秆主产区群众宣传农作物秸秆污染危害，介绍秸秆利用制成品及创业者的典型事迹，形成全社会广泛关注，人人参与农作物秸秆综合利用的舆论氛围<sup>[14-15]</sup>。

### 参考文献：

- [1] 孟海兵, 许飞鸣. 秸秆还田及综合利用技术 [M]. 北京: 中国农业科学技术出版社, 2008.
- [2] 天水市统计局. 天水市经济年鉴[M]. 天水: 天水市统计局, 2018.
- [3] 左 旭. 我国农业废弃物新型能源化开发利用研究[D]. 北京: 中国农业科学院, 2015.
- [4] 王 昭, 金胜利, 张光全, 等. 榆中县蔬菜生产环节尾菜调查[J]. 甘肃农业科技, 2017(1): 21-23.
- [5] 马彦霞, 王晓巍, 张玉鑫. 甘肃省尾菜利用现状及对策[J]. 甘肃农业科技, 2017(6): 56-60.
- [6] 刘丽丽, 李建辉, 郑雪良, 等. 果树枝条资源化利用研究进展[J]. 浙江柑橘, 2016(4): 5-9.
- [7] 杨 叶, 赵润良. 果树枝条粉碎机械的研究现状及发展[J]. 农业装备与车辆工程, 2015(12): 53-55.
- [8] 杜 娟, 韩美玲, 安 琪, 等. 生态环境治理下果树残枝的资源化利用[J]. 安徽农业科学, 2018(18): 59-61.
- [9] 肖体琼, 何春霞, 凌秀军. 中国农作物秸秆资源综合利用现状及对策研究[J]. 世界农业, 2010(12): 31-33.
- [10] 刘瑞伟. 我国农作物秸秆利用现状及对策[J]. 农业与技术, 2009(1): 10-12.
- [11] 王宁堂, 王军利, 李建国. 农作物秸秆综合利用现状、途径及对策[J]. 陕西农业科学, 2007(2): 17-20.
- [12] 景 璞. 广西农作物秸秆综合利用现状与对策研究[D]. 南宁: 广西大学, 2012.
- [13] 李新芸, 江 波. 农作物秸秆综合利用现状及对策[J]. 湖南农机, 2006(2): 16-18.
- [14] 靳贞来, 靳宇恒. 安徽省农作物秸秆综合利用现状及对策[J]. 现代农业科技, 2014(10): 253-254.
- [15] 袁凤香. 甘肃农作物秸秆综合利用现状分析及对策研究[J]. 农业工程技术, 2012(2): 40-43.

(本文责编: 陈 伟)